

著作: 迷悟之间

## 真理的价值

真理是宇宙人生最高的指导原则,世间万象,天有天理、地有地理、人有人理、物有物理、心有心理、情有情理;任何事物,皆有其"理",但是总要合乎真理,不能违背真理。

什么是真理?合乎因果就是真理!所谓"种瓜得瓜,种豆得豆;善有善报,恶有恶报。"这是放诸四海而皆准的道理,这就是真理。

世间上各种宗教都认为自己所说的教义是真理,此也真理,彼也真理,到底谁才合乎真理?真理要禁得起时空和众意的考验!

所谓真理,必须合乎普遍性、平等性、必然性、永恒性。例如,人有生必有死,男人如是,女人如是,古今中外,人人莫不如是。所以,生死无常就是真理。

合乎因果,就是真理!因果是人间最公平的仲裁者。世间法没有所谓的 "公平",只有在佛法真理面前才有公平可言。

日本的楠正诚将军在临刑时留下了五个字"非理法权天",说明一个真理:错误的比不过道理,道理比不过法治,法治比不过权力,权力比不过天理。天理就是因果,因果才是最高的法律。

真理不是信仰宗教才有,真理充塞宇宙,遍满人间,所谓"一花一世界,一叶一如来",在大自然的夏涧秋谷、春花冬雪之中,无非都是真理的示现,只要有心,从飞湍鸣涧中,都可以听到真理的声音。

探索真理是人类最高贵的希望,传播真理是人类最高贵的使命。真理就 是自然,顺应自然,才能自在;合乎真理,才能任运悠游。逆天行事,不合 真理,必致失败。

理本身就是无尽的宝藏,一句真理无价宝,比金比银万倍好!然而世间有多少人真正懂得真理呢?但看不少政治人物,平时不肯为民服务,大选时刻却冀望有选票,正是春天不下种,却盼秋来有收成;平时不结缘,却求有难贵人来。甚至有的人坏事做绝,一旦业报现前,却又怨天尤人。所谓"人在做,天在看",天就是因果,一切是非自有公道,凡事能从正义方面进行,那才是到达真理之路。

《迷悟之间》星云大师